

推进首府依法治校工作 共建法治呼和浩特

呼和浩特市司法局开展全市高校依法治校实地调研

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市司法局党组成员、副局长张敏春与市委依法治市办、检察院、公安局、司法局、教育局相关处室负责同志到呼和浩特职业学院实地调研高校依法治校建设工作。呼和浩特职业学院党委委员、党政办公室主任张瑞斌,党委委员、人事处处长冀文军,教务处、发展规划与科技处、学生公证处等相关处室负责同志陪同调研,双方就依法治校工作开展情况、存在问题以及对策进行了深入座谈交流。

张瑞斌围绕依法治校工作组织建

设、校园内部决策、治理结构,管理和监督机制建设,校园安全管理,风险防控体系建设,开展法制理论研究和法制宣传,涉校矛盾纠纷有效解决的途径和拓展,构建课堂教育、社会实践、校园文化多元一体的德治与法治结合教育格局等六个方面,对学院依法治校建设工作做了详细的汇报。呼和浩特市检察院、公安局、司法局、教育局结合各自工作职责,围绕履行依法治校、依法治教建设第一责任人职责,统筹推进法治副校长聘任工作,强化校园及周边环境综合治理,常态化开展多种

形式法治进校园活动,推进依法治校、依法治教建设各项任务贯彻落实等依法治校工作作了交流发言。

张敏春指出,近年来,呼和浩特市以规范办学行为为重点,以优化育人环境为目标,积极促进法律、法规和党的教育方针政策的贯彻落实,以增强师生的法治观念、提高师生的法治认识、丰富师生的法律知识为目标,结合学校实际,全面推进高校和中小学校治理体系和治理能力现代化,深入推进依法治教、依法办学、依法治校工作。

张敏春表示,通过座谈交流,大家

清楚地了解了呼和浩特市各级各类学校依法治校、依法治教的建设、发展现状,为各部门准确把握依法治校工作面临的新形势新问题,积极探索依法治校新路径,切实做好依法治校工作提供了很好的思路和建议。司法局将及时向自治区司法厅汇报调研成果,对调研发现的问题、提出的意见建议逐项进行分析、研究、汇总,转变观念、创新发展,从机制上系统推进首府依法治校工作,推动相关部门各司其职、形成合力,共建法治呼和浩特。

(呼和浩特市司法局供稿)

端午粽飘香 浓浓邻里情

阿尔山讯 为扎实有效地做好民族团结宣传工作,引导社区居民维护各民族大团结,进一步了解民族政策及法律法规,铸牢中华民族共同体意识,5月31日,阿尔山市司法局在努尔根社区开展了以“端午粽飘香·浓浓邻里情”为主题的民族团结宣传活动。

阿尔山市司法局以端午佳节为契机,将普法活动融入传统节日中。活动中,工作人员和社区主任、人民调解员、群众一起包粽子,叠葫芦,缝制香包,并发放了民族区域自治法、促进民族团结进步条例、铸牢中华民族共同体意识等宣传资料,同时为居民解答了相关的法律问题。

随后,工作人员来到孤寡老人家中,将包好的粽子、鸡蛋、香包等送到老人手中,为老人们带来了浓浓的节日气息。同时,工作人员走访了沿街商户,并向过往群众宣传了民族区域自治法、民法典及与扫黑除恶专项斗争相关的法律法规。

此次宣传活动,进一步增强了广大群众对中华民族、中华文化的认同感,既传承了优秀的节日文化,还增进了邻里情,同时促进了社区法治宣传工作的良性发展,营造了学法尊法守法的良好社会氛围。

(阿尔山市司法局供稿)



组织社区群众一起包粽子



发放宣传材料

普法润童心 同心向未来

扎兰屯讯 近日,扎兰屯监狱三监区民警走进扎兰屯市第二幼儿园,为小朋友带来了一堂安全教育公开课。这次寓教于乐的公开课成为大朋友们送给幼儿园孩子们的“特别礼物”。

为了契合幼儿园小朋友的特点,民警将枯燥的法律条文融入到儿童漫画中。在民警播放“朝克警官”漫画小故事时,原本喧闹的课堂,瞬间安静下来,小朋友们完全融入到了故事情境中。在模拟情景环节,民警现场扮演各种角色,测试了小朋友们应对陌生人的能力。随后,民警还为小朋友们讲授了食品安全知识。

为了推动校园安全教育常态化开展,扎兰屯监狱三监区党支部与扎兰屯市第二幼儿园党支部签订了党建共建共建协议书,以此推动组织联建、队伍联抓、发展联促、实事联办、活动联谊、文明联创。当日,两个党支部联合开展了“党建共建促发展,携手同行谱新篇”主题党日,党员重温入党誓词,双方就党建经验做法、特色活动、业务工作开展等方面进行了深入探讨,就如何进行党支部建设、开展支部活动、激发党员先锋模范作用进行了沟通交流。

通过开展党建共建共建活动,进一步夯实了警民合力创建平安校园的基础,形成了加速提效、争先创优的良好氛围。(扎兰屯监狱供稿)

关注心理健康 构建阳光人生

乌海讯 日前,乌海市戒毒所心理矫治中心开展了“关爱心灵,悦纳自我”戒毒人员团体心理辅导。

辅导主要针对回归指导期的戒毒人员,聚焦他们普遍存在的“缺乏自信、对未来迷茫、生命无意义”等问题,运用积极心理学的知识,帮助其提升自信、悦纳自我。活动中,工作人员指导戒毒人员以正念呼吸放松身心,同时注意力聚焦到身体感受和情绪体验。戒毒人员跟随指导语的引导,深层次的感知内心体验并唤起积极资源。最后,戒毒人员运用五颜六色的绒棒为自己制作了一顶王冠,为自己人生的新阶段“加冕”。心理矫治中心针对不同阶段、需求的戒毒人员,运用不同的心理理念和形式开展团体心理辅导,加强针对性、参与性,取得了很好的成效。(乌海市戒毒所供稿)

推动品牌调解建设 发挥引领示范作用

包头讯 包头市青山区司法局王素霞调解室积极推动个人品牌调解室建设,打造专业的调解团队,充分发挥品牌人民调解能手的引领示范作用,更有效地把矛盾化解在基层。

王素霞调解室所在的青山路街道民一社区包括民一、民二、自四三个小区,目前共有居民4064户8144人,底店商户79户。因周边的教育资源优质相对集中,现有一机二中、一机四中8所中小学,小区成为了名副其实的“学区房”,社区的房屋出租、买卖频繁,加之托管班相对集中,人员流动性强,且民一社区属于老旧小区,各类硬件设施老化,经常因为

房屋装修扰民、管道漏水等问题引发各类纠纷。

家庭是构成社会的最基本单位,社区是社会治理的神经末梢,居民遇到矛盾纠纷时,最先想到的、最先求助的就是社区。针对这一现实情况,2020年9月,民一社区党委联合青山区司法局,成功打造“王素霞金牌调解室”,将社区老党员、社区民警、社区经验丰富的工作人员纳入调解队伍,2021年成功调解各类邻里纠纷、家庭矛盾等30余次,真正做到小事不出网格、大事不出社区。2021年10月,民一社区党委联合青山路派出所成立了青山路派出所第一社区警务

队,按照“1+1+2+10”(即1名警务队长+1名警务人员+2名辅警+10名社区网格员)模式,加强了社区构建源头防控、排查梳理、纠纷化解、应急处置的社会矛盾综合治理机制,进一步扩大了社区调解队伍,使得民一社区的调解队伍更加专业化、精细化。

“王素霞调解室”的成立,不仅是探索人民调解工作职业化和专业化的有效尝试,也是对优秀人民调解员扎根基层、辛勤劳动、切实维护社会和谐稳定所取得成绩的肯定和认可,是充分发挥人民调解员扎实的调解功力和个人魅力的一项创新举措。

(包头市青山区司法局供稿)